

聚焦生态环境保护领域

浦东出台措施塑造临港地区“水上明珠”



日前，浦东新区七届人大常委会第四次会议表决通过了《浦东新区加强滴水湖水域保护和滨水公共空间建设管理若干规定》(以下简称《规定》)，于8月15日正式施行。

□记者 康晓芳 通讯员 浦布

以生态环境保护为核心

作为上海产业经济发展的重要增长极，临港新片区依水而生、因水而兴，正在以滴水湖为中心全力推进开发建设，生态环境保护亟需更高水平的法治保障。

“这是浦东人大在今年制定出台的第三部管理措施，也是浦东新区出台的首部专门支持临港地区发展的管理措施，同时也是浦东人大

首次在生态环境保护领域进行的立法尝试，充分体现了以法治护环境、优治理、助发展的政策导向。”区人大常委会有关负责人如是解读。

作为上海最大的人工湖，滴水湖水域和滨水公共空间是临港新片区最重要的生态景观和滨水活力空间载体。《规定》以生态环境保护为核心，明确滴水湖水域和滨水公共空间建设管理的目标定位、适用范围和基本原则，对浦东新区人民政府和临港新片区管委会的管理职责

进行了划分，并提出共享共治、应急保障、秩序管理等举措。

在水域保护方面，《规定》除提出加强生物多样性研究、防治有害外来物种、预防蓝藻等有害藻类等举措外，还同时规定将采取制定并完善水资源调度方案、探索实行岸线分区分类管控等方式，以实现资源优化配置、集约开发利用，确保滴水湖水域生态用水。

打造“宜居宜游”的“滨水空间”

据了解，近年来，临港地区正在

加速打造世界级文体旅游目的地和上海国际消费中心城市承载地，努力成为体现高标准规划和高品质开发的“城市会客厅”和“人民城市样板间”，海昌海洋公园、上海天文馆已建成投用，冰雪之星项目正抓紧推进，未来还将规划建设临港水上运动中心、临港足球基地等一批文体设施。《规定》将智慧生态、韧性低碳的绿色发展理念贯穿水陆两域，“创造性地扩大流域立法适用范围”“全面推进海绵公园等碳汇系统建设”“全面实施建设项目建设绿色建筑要求”“全面应用新能源交通”“建设绿色低碳示范区”，全力探索一条符合滴水湖发展实际的创新发展道路。

在科学智慧管理方面，《规定》依托城市运行“一网统管”平台，建设数字化应用场景体系和智能化应用支撑体系，通过建立文体商旅资源、景观设施、人流分布等多个场景应用单元，实现资源调度、实时监控、动态跟踪、趋势预测等智慧管理，促进低碳城市建设与数字化转型相融合。

“此部管理措施，将赋能临港滴水湖核心片区发展，推动临港新片区打造‘人与自然和谐共生的美丽家园’。”浦东新区人大常委会有一位委员在审议时表示。

此外，《规定》还明确社会共享共治要求，建立滨水公共空间志愿服务工作长效机制，支持设立专家咨询委员会，引领多方力量参与滴水湖水域保护和滨水公共空间规划、建设、开放等活动。

滴水湖名字与水系

滴水湖又名芦潮湖，位于上海市浦东新区南汇新城，处于杭州湾与长江河口交汇处的东海之滨，距离上海市中心约76公里，是南汇新

城的中心湖泊。

滴水湖呈正圆形，直径约2600米，总面积约556万平方米，蓄水量约1620万立方米，最深约6.2米，湖中还有三个总面积为48万平方米的小岛，北岛占地约23.5万平方米，西岛占地约6万平方米，南岛占地约14万平方米。

2009年8月被评为第九批国家水利风景区。

滴水湖设计构思来源于最初对南汇新城的总体规划方案：一滴来自天上的水滴，落入大海，泛起层层涟漪，水滴落入处形成湖面。

依滴水湖而建景区，属于城市河湖型水利风景区。通过探索“水城共生”模式，坚持以水兴城、以水美城的建设理念，实现景区规划与主城区规划融合，提升环湖高新产业集群，营造了宜居水环境，让南汇新城成为一座露天水利工程博物馆，是游客和市民亲水、休闲、娱乐的重要公共活动平台，为现代城市建设发展提供了范例。通过打造“水美都市典范”，致力于塑造“上海滴水湖”国际影响力的品牌，成为长三角和上海国际都市的生态名片。现拥有“长江经济带2018年最美河流（湖泊）”、“中国水利工程优质（大禹）奖”等荣誉。

滴水湖水源为黄浦江支流——大治河，通过一条引清河道，直接将大治河的河水引入湖中。滴水湖水利配套工程包括春涟河、夏涟河、秋涟河三条链状河道以及赤风港、橙港和黄日港、绿丽港、青祥港、蓝云港、紫飞港七条射状河道，还有滴水湖出海闸、芦潮引河出海闸、黄日港节制闸、绿丽港节制闸，形成了防汛挡潮、引排自如的水利体系。

一座花园式的村庄

——记浦东合庆镇跃丰村

□通讯员 汪正刚

四福桥(即三桥桩、四桥孔)古石桥，上海市文物保护单位。它坐落于浦东新区合庆镇跃丰庄村家村民小组前面的沈沙港上。

从高科东路进入跃益路，右转弯向东入跃丰路，到第一条无名小道便是去四福桥的。看到这一段的沈沙港是最宽阔的，水质也相当的清澈。

跃丰村是一座花园式的村庄。结缘跃丰村还是一个小插曲，几次去拍照片，并与村干部见了面，对跃丰村有了进一步的了解。

跃丰村没有一块荒地

合庆镇跃丰村位于东川公路西侧，高科东路、凌空北路交叉于村域；跃丰路自然成了村里东西向中心道路；跃益路在村西段连接益民村，属镇级干道。

全村五个村民小组、十九个自然宅；人口4767人，地域面积1.05平方公里；耕地680亩，其中粮田246亩，菜地178亩；目前经过土地流转后均有专人负责耕种；林地180亩，也由专人管理，有的已经郁郁葱葱成林，有的是最近两年栽种的。鱼塘25亩，由专业人员承包。

从高科东路向北进入跃益路，三官塘。河西岸的机播单季稻一般都是两叶一芯开始见绿，跃益路北端和四福桥北边的菜田都是大棚栽培。

农家面前的“一分三厘”自留

地，早玉米已经开始采收，今年的玉米棒子长得既长又大，是一个丰收的产品。紫色的茄子皮色光亮，茄子横枝叉之间挂满了可以采摘和等待采摘的果实。青里带黄的薹菜长得嫩嫩的，讨人喜欢。这是跃丰村在“美丽乡村建设”中一项“小菜园”的建设活动结出的硕果。

这里真是一座花园

刚进入跃益路，东侧就是一组“志勤跃丰”的羊儿吃草的雕塑组合——青青的草地上一群羊儿低下头啃着青草。这是寓意着志气而又勤劳的跃丰人在这片土地上付出自己的努力，让自己的村庄变得更加美丽。

走在跃益路上，只见东侧的王家宅整个村庄犹如花园一般展示在人们的眼前。家家庭院是美丽的小花园，连围墙外也与庭院连在一片。这也是跃丰村在“美丽乡村建设”之中“美丽庭院”和“小花园”两项内容结出的五彩缤纷的成果。真是不可想象，如今的农村会变得如此的绚丽多彩。在王家宅东边的小河桥头，有一片小景真是玲珑别致。一位正在挑拣蔬菜的阿姨与笔者聊起这些事时感慨地说：“这都是享受人民政府的福。”

从宅中回出，在跃益路的北端是跃丰路，跃丰路的南侧就是三官塘河的东西两段(由跃益路隔离)，这里只能用一句“饱眼福了”来形容。西边的三官塘河两岸绿树成

林，郁郁葱葱；东边的三官塘河岸建设与王家宅相配套，都是用木桩固住河岸。东侧河中是一座水中九曲凉亭，下去进凉亭，看到河岸近水处有不少的螃蟹洞，火红色的、青灰色的小螃蟹，在洞口爬出爬进。螃蟹是需要优质水源才能生存的小动物，可见跃丰村的水质是一流的。

一位年近九十的老翁在亭子中休息，一根拐杖放在身旁。笔者与他交流时，他告诉我一句话，“你沿着跃丰路向东，看看左手边的，再向东到村里那边也很漂亮。”

原来跃丰村是在创建上海市级美丽乡村，所以对这项工作做得如此踏实。慢慢向东走去，左手边有四块宣传牌，其中三块是“农耕文化”，一块是宣传四福桥。那“农耕文化”所展示的71幅图片反映了从旧时农村的家常日用器具，从油盏火到电灯；以及农耕从牛犁车耙到现代机械化等的变迁，反映了农村社会不断进步的历程，村里还办起了村史馆，让全村村民能了解今天的生活之不易，从心底感谢中国共产党的领导。

走到跃丰路凌空路口，看到的就是跃丰村的村名石碑，看到了那高高的老水塔。在高科东路、凌空北路的西北侧，是一个“美丽跃丰”的小景，那老式的潮汐、山间冲水水车，既有古代之感，又有一种装饰之感，让人心旷神怡，背后就是绿色的稻田。



饮水思源忆水塔

这座高高的水塔由跃丰村建于1983年。20世纪60年代中期以前，当地群众习惯饮用河水，之后提倡饮用井水。随着工业化进程，一些地区的井水受到不同程度的污染。1975年，在合庆水闸河南岸，开挖深井，办起了合庆第一家自来水厂(县办)，但对跃丰来说只是杯水车薪。

1970年开始办厂的跃丰大队企业办得红红火火，到1982年，因上交国家利税多而在当时的川沙县声名鹊起。大队在信用社尚有一笔数额可观的存款。于是，大队领导班子决定：办自来水厂，全部由大队投资，不向国家伸手要一分钱。据《川沙县志》和《合庆镇志》记载，村办水厂，跃丰在合庆境内独占鳌头，而且在当时川沙县境内也属于较早的一批。

跃丰水塔独特的魅力在于不凿深井，而是从碧波荡漾的沈沙港取

水。这样既节省成本，更重要的是避免了因大量使用井水而造成地面沉降。因此，大家对跃丰人羡慕不已。姑娘找对象，优先考虑的是跃丰人。跃丰的姑娘出嫁到他村，户口也不愿迁走。当时流传着这样的民谣：“沈沙港畔水塔昂，嫁女要嫁跃丰郎。只为结缘自来水，宅村变成养人场。”跃丰人民对自己的水塔怀着深厚的感情，像不忘父母养育之恩一样不忘水塔供水之恩，像尊重老人一样尊重历史建筑。如今，结合美丽乡村建设，完成使命而退役的水塔周边已经建设了绿化小景，成了大家心目中的怀旧地标。

对跃丰村，有一种留恋，有一种敬佩，有一种赞叹！



来稿热线：52161710 邮箱：1053960211@qq.com